

классических приступах удушья и функционально подтвержденные признаки гиперчувствительности бронхов. У всех пациентов был выражен астено-вегетативный синдром, наблюдалось быстрая утомляемость, плаксивость нарушение сна.

При функциональном исследовании признаки обратимой бронхиальной обструкции выявлялись в 60,4% случаев у активных курильщиков, у остальных больных нарушений бронхиальной проходимости не было. У всех обследованных выявлены признаки гиперреактивности бронхов.

Выявлено, что «кашель курильщика», наряду с обратимыми нарушениями бронхиальной проходимости достоверно чаще (83,0%) встречался в группе активно курящих больных БА, несмотря на их модой возраст. Можно сделать вывод, что эта категория больных является непосредственной группой риска по возникновению хронической обструктивной болезни легких. Тяжесть течения заболевания не зависела от характера курения анализируемых.

Выводы:

1. Лица молодого возраста, страдающие БА, чаще являются пассивными курильщиками.
2. Тяжесть течения БА у лиц молодого возраста зависит от характера курения.
3. Косвенные признаки хронического бронхита – симптомы обратимой бронхиальной обструкции, «кашель курильщика», достоверно чаще встречались в группе активных курильщиков.

21

РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ КУРЕНИЯ У ЛИЦ С БРОНХО-ЛЕГОЧНОЙ ПАТОЛОГИЕЙ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ СКРИНИНГА НАСЕЛЕНИЯ

Керимкулова А.С.¹, Маркабаева А.М.¹,
Адамкалиева А.А.², Адиева М.К.¹,
Нуржанова А.Е.¹, Слямханова Н.С.¹

¹Государственный медицинский университет,
г. Семей, Казахстан

²Поликлиника смешанного типа №1,
г. Семей, Казахстан

Цель. Изучить распространенность курения среди больных бронхо-легочной патологией по результатам I скрининга и углубленного обследования населения, пострадавших от действия бывшего Семипалатинского ядерного полигона, созданная при поддержке Японского Агентства по международному сотрудничеству «JICA» совместно с консультативно-диагностическим центром.

Методы исследования. Проведено анкетирование и обследование населения бывшей Семипалатинской области Республики Казахстан, прилегающее к ядерному полигону. Использована специально созданная анкета с включением подробного медицинского обследования. Из представленных в анкете сведений использована информация об общих сведениях обследуемо-

го (возраст, пол); об отношении к курению (выделены опции: курит; бросил; никогда не курил). Оценивалась распространенность фактора курения у больных бронхо-легочной патологией и без бронхо-легочной патологией. Статистическая обработка проводилась с использованием пакета прикладных программ (ППС) STATISTICA фирмы StatSoft Inc. (США).

Полученные результаты. Скрининг проведен за период с 2002 по 2009 годы. По результатам проведенного скрининга всего обследовано 24659 человек, из них мужчин 30% (7476), женщин 70% (17209). По результатам проведенного анкетирования страдают заболеванием легких и бронхов 4603 человек (18,5%) в возрасте 56,4±11,2 лет (соответственно у лиц без патологии легких и бронхов составил возраст 52,7±13,0), из числа 24663 человек опрошенных. Группа с бронхо-легочной патологией и без были разделены на 3 группы согласно полученных ответов по отношению к курению: 1 группа – курите; 2 группа – бросили курить; 3 группа – никогда не курили. Так среди лиц, страдающих бронхо-легочной патологией: курят – 680 человек (14,8%, возраст 54,2±11,5); бросили курить – 279 человек (6,1%, 60,8±11,3); никогда не курили – 3620 человек (78,6%, 56,4±11,0); не дали ответа 24 человека (0,5%). В группе лиц без патологии бронхо-легочной системы: курят – 3045 человек (15,2%, возраст 50,6±11,8); бросили курить – 1067 человек (5,3%, 57,6±12,4); никогда не курили – 15716 человек (78,3%, 52,8±13,2); не дали ответа 232 человека (1,2%, 56,8±6,0). При сравнении независимых групп по отношению их к курению по трем опциям, по возрастному показателю $p < 0,001$, по критерию Колмогорову-Смирнову, отмеченные критерии значимы при $p < 0,05$, как в группах с патологией легких и бронхов, так и без данной патологии. В группе мужчин и женщин, страдающих патологией легких и бронхов, соответственно: курят – 568 (46%; 54,5±11,6 лет) и 86 (3%; 52,2±10,3) человек; бросили курить – 247 (20%; 61,7±10,8 лет) и 24 (1%; 51,7±12,8) человека; никогда не курили – 418 (34%; 59,5±12,1) и 3095 (96%; 56,0±10,8) человек.

Выводы. Результаты проведенного исследования показали высокую заболеваемость патологией легких и бронхов. Среди опрошенных лиц, как в группе с наличием, так и без патологии бронхо-легочной системы по их отношению к курению распределение отмечено в одинаковой пропорции. Основную группу составили лица, которые никогда не курили в обеих рассматриваемых группах (78,6% и 78,3%); больше курят в группе без патологии легких и бронхов (14,8% и 15,2%). В группе лиц курящих более молодая возрастная группа в сравнении с лицами, которые не курят и бросивших курить, особенно, в большей степени выраженности среди лиц без патологии легких и бронхов. Мужская популяция больше курит, среди них больше лиц бросивших курить. В женской популяции самая многочисленная группа никогда не куривших лиц.